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Debrecen Rákóczi-iinnepe.
márc. 26.

A város hétfői közgyűlésének 
tárgysorozatában a 16-ik pont alatt 
azt olvasom, hogy a tanács javas­
latot terjeszt elő II. Rákóczi Fe­
renc 200 éves emlékének megün­
nepléséről.

Ez a híradás a szerény köz 
gyűlési tárgysorozat szürke baráz­
dái közül pattan ki először, de bi­
zonyosan lelkes örömre lobbantja 
minden debreceni polgár szivét.

S az örvendezők sorába mél­
tán állhat a Szabadság, mely az 
eszmét felvetette s Debrecen város 
hatóságát nyíltan felszólította, hogy 
az ős magyar Debrecen Rákóczi- 
iinnepét készítse elő.

íme a városi közgyűlésnek hét­
főn módjában áll hozzászólni a terv­
hez és semmi kétség, a hogy a 
hazafias tanács megtette kötelessé­
gét, viszont a közgyűlés részéről 
bizonyosan egyhangú helyeslés lesz

Nem ismerjük a tanácsi javas­
lat részleteit ; nem tudjuk, mi mó­
don óhajtja a tanács Rákóczihoz és 
Debrecen városához egyaránt mél­
tóan megünnepelni ezt a nevezetes 
kétszázadik évfordulót ?

reá a viszhang.

De az ünnepnek mindenesetre 
nagyszabásúnak kell lenni.

Emlékezzünk a tavalyi Kossuth- 
ünnepre.

A város díszközgyűlést tartott, 
Kossuth debreceni szobrára meg­
szavazott százezer koronát és este 
minden ház ablakát kivilágították. 
Volt aztán valamelyes népünnep és 
tűzijáték is a nagyerdőn.

Ennek a Kossuth-ünnepnek vol 
tak emlékezetes, szép jelenségei. 
Puky Gyula főispán ünnepi beszéde 
oly értékes volt, hogy hazafias tett 
számba megy és fen,marad. A szo­
bor, ha igazi művész alkotja meg, 
dicsősége lesz Debrecen közönsé 
gének.

Mégis a Rákóczi ünnepet egész 
másnak, hatalmasabbnak óhajtjuk.

Nem lenne helyes, ha a közgyűlés 
hivatalos szárazsággal siklanék át a 
dolgon és megszavazna valamely 
szürke tervet.

Két szempont kell, hogy ve­
zesse a tervezőket: 1. rendezze a 
Rákóczi ünnepet a város hatósága ; 
de 2. legyen a Rákóezi-ünnep Deb­
recen város nyolcvanezer lakosá­
nak közös nagy nemzeti ünnepe. 
Amimwwíyff jelent-, hogy a városi 
törvényhatóság bizottsága ünnepi 
közgyűlésen megfelelő módon örö­
kítse meg a Rákóczi-ünnep napját s 
Rákóczi emlékezetét ; de egyúttal 
gondoskodjék arról, hogy a debre­
ceni Rákóczi-ünnep a közgyűlési te­
rem falain kivül is az egész város 
nagy fényes, hatalmas, országos je 
lentőségü ünnepe lehessen.

Annál is inkább szükséges ez., 
mert Budapest, ez a fanyar, tőlünk 
idegen, nemzetközi szellemű fövá 
ros meg se mozdul, nem is gondol 
arra, hogy Rákóczi-ünnepet ren­
dezzen.

Gróf Széchényi István adomáiból.
i.

Egy Hegedűs nevű úri embernek, 
párbajt kelle vívni valami Hiller ezrcd- 
beli tiszttel. Elkéri tehát kölcsön atyjá­
nak széles fringiáját, felköti s kimegy 
yele a helyszínére, Győr v. közelében. 
Öltözve magyar ruhában volt, fején egy 
háromszögű kalappal. A tiszt segédei 
várták a kitűzött helyen s a mint köze­
ledni látják elébe mennek s kérdik, hol 
van a szekundása. Hát minek az ? felel a 
kérdezett s rögtön kardot rántva neki 
megy a kérdők egyikének. Ez retirálás 
közben, kardlappal fejebe nyomintja el­
lenfelének a kalapját, úgy ez befödött 
szemmel lóvén, semmit sem láthat ; de 
viszont abban a percben olyant suhint 
neki a fejére, hogy kábul tan kell földre 
rogynia. Ijedtében még nagyobb dühbe 
jön erre a magyar s nyomban elhatározza, 
bogy gyilkos tettének tanúját is kiirtja a 
íöld színéről. Megrohanja a másikat is ; 
fle ez gyors futással tova menekül. Társa 
később feltápászkodván, szintén haza ért.

II.
Egy fazekas (Angliában) ezt a sir- 

jratott készitteté magának : Földből él- 
tem> mert fazekas valók; földbe térek

vissza, mert ember valók. Vándor ne si­
rass, mert itt csak átgyurnák engem. 
Eredj a boltomba, ott tán újra megta­
lálsz egy uj cserépedény alakjában.

III.
Törökországban a zene még gyer­

mekkorát éli. Égy oboista például fo­
galommal sem bir az időnként való lé- 
lekzetvételről, hanem mindaddig fuja, 
mig egy kis szusz van benne ha az el­
fogy, rögtön elhagyja, mig ismét lélek- 
zethez juthat. Egy ösmerősöm látott egy­
szer Törökországban egy virtuózt, a ki 
egyúttal karmester is volt. Ez egy áriát 
igen csinosan fújt a klarinéton, mígnem 
egészen belevastagodott és bele kékült 
s aztán léghiánya miatt rögtön abba 
kelle hagynia. Én ennek a népnek azt 
a tanácsot adnám, maradjon csak a hege­
dűnél.

IV.
Több angol nő volt Bécsben, a kik 

nem tudnak keringőt táncolni s minden 
áron meg akarták azt tanulni. Egy isme­
rősöm nálok volt egyszer, midőn egyi­
kek Mozart egy sonateját játszotta, a 
többiek meg táncoltak reá.

találják s halálra ítélik. Ő Így védi ma­
gát : „Ha csak egy ember jött volna, az 
maga nem vihette volna el az ágyút; 
ha pedig többen jöttek volna rám, úgyis 
el kellett volna futnom.“

VJ.
Nápolyban, ottlétem alatt folyvást 

rossz idő volt. Vadászom, a ki különben 
is örök harcban áll a természettel, any- 
nyira föl volt már a miatt háborodva, 
hogy egy reggel, mikor azt kérdeztem, 
tőle, hogy megint esik-e, bosszúsan úgy 
felelt: ma már az idő maga se tudja, 
mit kezdjen. — Az időt személyesítő ma­
gának, hogy legyen kire haragudnia.

Máskor mindent fonákul csinált. Én 
nagy béketüréssel magyarázgattam neki 
hibáit s ügyetlenségeit, mit ő ezer men- 
tegetődzéssel fogadott s végre azt felelte, 
hogy voltakép mégis ón magam vagyok 
az oka mindennek, Miért ? kérdőm cso­
dálkozva. Hát miért hozott el magával s 
nem kergetett el már régen.

VII.

V.
Egy ágyú őrzője ott hagyva helyét 

elmegy a legközelebbi korcsmába. Meg­

Régente Olaszországban egy eredeti 
módja divatozott az adósság-lerovásnak, 
melynek „la zitta bnonau volt tréfás neve. 
T, i., ha valamely adós törvény elébe 
idéztetvén, kisült, hogy nem képes fizetni

EBE újdonságok áruháza
DEBRECZENBEN. P1ACZ- és SZENT-ANNA UTCZA SARKAM.
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Iíégen ott kellene állani Rá­
kóczi szobrának Budapest legszebb 
terén! De hiszen tudjuk, hogy a 
főváros milyen gonosz játékot üz a 
nemzeti szobrainkkal. Szent István 
király szobrára 15 év óta van együtt 
vagy kétszázezer korona, a szabad­
ságharc emlékszobrára félmillió van, 
Kossuth szobrára egy millió van a 
főváros kezében. De hol van szent 
István, hol a szabadságharc, hol 
Kossuth emlékszobra ?

Nagyon helyesen cselekednék 
tehát Debrecen városa, ha nem 
csak a léha Budapestnek, de az el­
fajult főváros helyett az egész or­
szágnak ragyogó példát mutatna 
föuségeseu nagy, magasztosan rend­
kívüli Rákóczi-ünnepéveí.

— márc. 26.
Angol lap Széli Kálmánról. A Mor­

ning Post a magyar parlamentről hosz- 
szabb cikket hoz s a miniszterelnököt 
igy jellemzi :

Széli miniszterelnök hires vá­
laszainak gyorsaságáról és szaba­
tosságáról. Körülbelül 56—57 éves, 
termete közép, arckifejezése mindig 
egyformán nyugodt. A vitákra lát­
szólag nem figyel, de nincs rá eset, 
hogy egy kissé kétes állításra rög­
tön ne felelne és pedig oly módon, 
amely világosan mutatja, hogy fi­
gyelme az egész idő alatt ébren 
volt. Széli képes arra, hogy, mialatt 
egy éppen tartott beszédjének a 
korrektúráit javítja, egyszersmind 
az ellenzéki szónokot figyelemmel 
követi közbeszólásokkal megtámadva 
azt s védve önmagát: hogy egy tu­

cat interpellációra egymásután felel, 
egy pillanat alatt csinált feljegyzé­
sei alapján, hogy egyforma ügyes­
séggel beszél a külügyekről, katonai 
kérdésekről, pénzügyről, közigazga­
tásról avagy jogi kérdésekről : és 
végül, hogy kielégítve az interpel­
láló várakozásait vagy azét, akit 
kihallgatáson fogad, mégis teljes 
diskrécióval van a bizalmas dolgok 
iránt. Széli egy parlamentáris tüne­
mény és csak természetesnek fog­
juk találni, hogy ha kabinetjének 
szilárdságára vonatkozó kérdésekre 
egy újabb kérdéssel felelnek azzal, 
hogy : ki volna képes őt pótolni ?
A határ-rendőrség szervezése. A bel­

ügyminisztériumban most dolgoznak a 
határ-rendőrség felállításáról, a vele kap­
csolatos települési, kivándorlási és útle­
vél-ügyről, valamint a csendőrség szapo­
rításáról szóló törvények végrehajtásán. 
A határrendőrség szervezésére vonatkozó 
szabályzat és a határ-rendőrségi szolgá­
lati utasítás most van munkában és elő­
reláthatólag májusig elkészülnek vele. 
Időközben helyszíni szemléket is tarta­
nak a határrendőrsógi kirendeltségek 
székhelyének megállapítása végett.

Konvent.

akkor egy nagy piacra hurcolták s an­
nak közepére egy oszlophoz állították, 
melyet neki, leeresztett nadrággal, átka­
rolnia kellett. Hitelezői egyenként oda 
járulhattak s veszett pénzűkéit a mezte­
len alfélre adott ütésekkel kárpótolták 
magukat. — Fenn is maradt még a nép 
között, hogy egy kalandos, a ki ily mó­
don elégíti ki hitelezőit, a végrehajtás 
alkalmával, mely nem nagyon fájhatott, 
mert csak puszta kézzel volt szabad ti1 ni, 
az oszlopot ily felkiáltásokkal ölelte ma­
gához : „Colonna santa, colonna beata, 
sia benedetto chi t'ha piantata : io mi ho 
íatt i de biti, e tu 1 hai pagati: se avessi 
sapotu fjuesta tau gran virtu, ne avrei 
fatti altrettanti di pin.". (Áldja az oszlo­
pot, mely kifizette az ő adósságait, ha 
ezt előbb tudja, kétszer annyit csinált 
volna.)

VIII.
Nápolyban ismertem egy Bonnar 

nevű angolt, akinek szüleit egy inasuk, 
valami őrülési rohamában megölte. A 
tett után mély bánat fogta el s kétség­
beesve nyakát akarta elmetszeni magá­
nak s egy mély sebet ejtett rajta, de a 
leggondosabban gyógyították s ápoltatták 
államköltségen mindaddig mig annyira 
kiépült, hogy fölakaszthatták.

Tfl

— márc. 26.
A ki azt hiszi, hogy abban a harc­

ban, mely most dúl a képviselőházban, 
csak a katonai javaslatokról van szó, 
hatalmasan téved. A katonai javaslato- , 
kon kívül sokkal iontosabb dolgukról van I 
szó. Egyszersmindenkorra el kell dönteni : 
hogy ezt az országot fékevesztett szanve- j 
délyek vezessék-e, avagy nyugodt meg- j 
iontolás, hogy a parlamentarizmus elve, 
a többség akaratának érvényre jutása, a 
vagy dac és nyakasság legyen-e döntő ?

Szükségtelen mondanunk, hogy a 
fővárosban március 20-án lefolyt utcai 
zavargások a legszorosabb összefüggésben 
vannak az ellenzék által a katonai .javas­
latok ellen rendezett „nagy akció“-val 
Egyetemi ifjúságunkat — sajna — min­
den visszaélésre fel lehet használni. Naiv 
és könnyen lobbanó ez az ifjúság és 
miután igen nagy része mindent szíve­
sebben cselekszik, mintsem tanulmányai­
nak éljen, minden alkalmat megragad, 
hogy életjelt adjon magáról. E tekintet­
ben a joghallgatók .játszók az első hege­
dűt és a sajnos viszonyokat majd csak 
fokozatosan lehet orvosolni, ha az uj 
tanulmányrend a gyakorlatban is hatha­
tósnak fog bizonyulni.

4Z0^’ kiknek ezekre a tüntetésekre 
szükségük van, azt a szerepet osztották 
az ifjúságnak, hogy némi életet vigyen 
az ellenzéknek,, immár unalmassá lett 
„akció jába. Ámde többet tett, mint az 
ügynek, melyre az illetők törekednek, — 
hasznos lehet, a mi a biztosság! köze­
gekkel hozta őt erős összeütközésbe.

Igazán sajnálatos, hogy a müveit 
Jijak ezrei, kik mind tisztességes, rész­
ben igen tekintélyes módokhoz tartoznak, 
oda engedik a dolgot fejlődni, hogy a 
rendőrség mint csavargókat kergeti őket 
maga előtt és kardlapozza a hátukat. 
Ezek a fiatal emberek, kiknek bizonnyal

meg van az a becsvágyuk, hogy idővel a 
legmagasabb helyeket foglalják el a kor­
mányban, közigazgatásban, igazságszol­
gáltatásban, diplomáciában és hogv a 
parlament ékességei legyenek, — ily ter­
mészetellenes helyzetbe hozatják magú 
kát, a nélkül, hogy tudnák, miért s melv 
célra! J

No de végre is ők ifjú emberek. De 
mit mondjunk azokról a képviselőkről a 
kik minden jogot és logikát fejtetőre ál­
lítanak s egyes egyedül a saját akaratu­
kat akarják helyesnek elfogadtatni és 
hogy ezt keresztül erőszakolják mitől 
sem ijednek vissza.

Széli Kálmán miniszterelnök erre 
azt az egyedül helyes választ adja, hogy 
ez a konvent. Az erőszak, a terrorizmus 
az elrettenós uralma, melyet az ellenzék 
szeretne behozni, uralom, mely csak rom­
bol és megsemmisít, de alkotni nem tud 
s önmagát kell hogy feleméssze.

Sajátságos rendelkezése a sorsnak 
hogy épen Széli Kálmánt szemelte kt 
arra, hogy az ellenzék ez elbizakodJitsága 
ellen megvívja a harcot, azt a Széli Kál­
mánt, a ki évek óta azon fáradozott — 
hogy kormányzását ne csak a többségre 
építse, hanem az ellenzéknek is lehető 
legmesszebbmenő befolyást engedjen a 
kormány cselekvéseire, isten ujját látjuk 
ebben, ki őrködik hazánk felett és ke­
gyelmével védelmezi azt. A kormány 
élére ily békülékeny, az adott viszonyok­
kal számoló államierfiunak kellett jönni 
kinek érzékét a jog és törvény iránt senki 
kétségbevonni nem meri, kinek méltá­
nyossága minden cselekedetében nyilvá­
nul, kinek türelme kimeríthetetlen, hogy 
az egész világ előtt tisztán álljon, ’ hogy 
ellenzékünk még nagyon messze van at­
tól, hogy államfenntartó elem legyen és 
hogy nagyon veszedelmes lenne, ha fáit 
az égig engednék nőni.

A visszavivott alkotmány híveire és 
mindazokra, kiknek a létező állapot len­
tartása szivükön fekszik, ebbői a megis­
merésből az a kötelesség hárul, hogy fo­
kozott éberséget fejtsenek ki s kettőzött 
bizalmatlansággal legyenek azok iránt, 
kik nagy frázisokkal dolgoznak, mert ve­
szedelmesek azok nyugodt fejlődésünkre 
s mindenre, a mink van.

remek kivitelű képe arany keretben 
róná.** havi rószletfizetó 
r. t.-nál Debreczenben. Megtekinthető 
és Sándor I.) könyvkereskedésében.

KÖZIGAZGATÁS.
A közgyűlés előkészítése.

Teljes tanácsülés.
március 26.

Tegnap délelőtt 10 órakor teljes ta­
nácsülés volt a városházán, melyen a 
közgyűlés tárgysorozatába felvett ügye­
ket készítette elő a tanács, Puky Gyula 
főispán elnöklete alatt.

A tárgysorozat öt pontjára, neveze­
tesen a házipénztár 1003. évi költségelő­
irányzatára, a városi átírási dij tárgyában 
módosított szabályrendeletre, a várme­
gyei távbeszélő hálózathoz való hozzájá­
rulásra, a felekezeti iskolák segélyezésé­
nek ügyére, a Rickl-fóle majorság! föld. 
megvételére és a Rákóczi ünnepre vonat­
kozólag nem tárgyalt a mai tanácsülés. 
— Ezek közül a külömböző egyházak és 
az általuk fenntartott felekezeti iskolák 
segélyezése ügyével a jog és pénzügyi 
bizottság nem tudván elkészülni, ezt a
44 kor. Megrendelhető : S Ulo- 
sro a „Kazinczy“, könyvkereskedő. 

László Albert és Társa (Hegedűs S.
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tárgyat csak az április hónapban össze­
hívandó rendkívüli közgyűlés tárgysoro­
zatába veszik fel.

Egy nulla.
Rendkívül érdekes sajtóhiba miatt 

maradt le a vármegyei távbeszélő hálózat 
hozzájárulásának tárgyalása a tegnapi 
tanácsülés sorendjéről. Ugyanis a vár-

stasieiT™ fel41Hl,isAt nem lá|ja szűk- i ben kelt tanácsi határozat ellen. Erre 
Pnzénnv Mviteo a rp .. • vonatkozólag azt javasolja a tanács, hogy

medvéknek I a re* .^oron^l vár- miután a Salétrom laktanya mostanában 
egyéknek a nemzetiségi törvénynek nem építhető fel, a fellebbezést utasítsarviAzi ,  , IUI V OilJ /I tJiV

módosítása tárgyában az országgyűléshez 
intézett és hasonszellemü felirat készítése

el a közgyűlés.
A debreceni jótékony nőegylet se­

tanácsülés sorén dj — 
megye által Debrecen 
intézett átiratában 800 korona hozzájái«- 
jás van kérve a távbeszélő hálózat költ­
ségeinek fedezéséhez. A jog és pénzügyi 
bizottság javasolta annak idején a 8Ó0 
koronát s erről természetesen értesült a 
vármegye. Jött azonban egy sürgős áti­
rat a vármegyétől, hogy a 800 korona 
leírási tévedés, amennyiben a tulajdon­
képpen kért összeg nem 800, hanem 
80t0 azaz nyolcezer korona, a csekélyke 
leírási hiba folytán a tanács tegnapi 

ülésében visszatolta az ügyet a jog és 
pénzügyi bizottsághoz, mely ma délután 
4 órakor tartandó ülésében fog a fennti 
tárgygyal újból foglalkozni.

A többi elmaradt tárgyakat a tanács 
szombaton tartandó teljes ülésében fogja 
letárgyalni.

A polgármesteri jelentés.
Kovács József polgármester január 

és február hónapokról szóló jelentésében 
tudatja, hogy a főiskolai ifjúság április 
3-án tartandó nagyszabású Rákóczi-ün- 
nepségére meghívta a városi tanácsot, 
melynek nevében ő a megjelenést meg 
Ígérte. — Felolvasta továbbá azoknak a 
póttagoknak a névsorát, kiket az elhalá­
lozott és lemondott városi bizottsági 
tagok helyébe meghívott a közgyűlé­
sekre.

A gvermekmenhely ügye.
A belügyminiszternek a városunkban 

létesítendő gyermekmenhely ügyére vo­
natkozó leiratával kapcsolatban a tanács 
a gyermekmenhely felépítésére a város 
mester utcai területét jelöli ki s ebből 
fennti célra három hold átengedését ja­
vasolja a közgyűlésnek, — egyben kéri 
erre a tárgyra vonatkozólag az áprilisi 
rendkívüli közgyűlésre kitűzni a névsze­
rinti szavazást.

végett megküldött felirata ügyében java- *av w?T'/f°ny ^egylet $
Ugyanis a var- , «ÄÄJ?""~ « &S"Lt7ziTkLgyüÄ, fogy

Sknb' kirh vA?8<h0i5 I hár°m vármegye^nioz»almáhof T küld“ » város jövő évtől kezdve évenkint 600 
_ korona hozzá,jám- jön erre az ü/vre vontÄL koronával támogassa a jótékony nőegyjön erre az ügyre vonatkozólag hason' 

szellemű feliratot az országgyűlés elé.
A közigazgatási bizottságnak 1902. 

évről szoló jelentését, továbbá a számon- 
. erőszék 1903. február havában kelt 
jegyzőkönyvét és a vonatkozó főispán! 
átiratot tudomásvételre ajánlja a tanács.

A sétakert végén, illetve a Nagy­
erdő alatt levő majorsági föld (beltelek) 
elidegenítése tárgyában a névszerinti 
szavazás kitűzésére. — Az újvárosi ut 
mentén épített sorompóház területéhez 
u3b négyszögöl városi földterület elidege­
nítése tárgyában pedig a már kitűzött 
névszerinti szavazás megejtósére kór köz­
gyűlési határozatot a tanács.

A városi muzeum.
A városi muzeum ügyében tett in­

tézkedésekről jelenti a tanács, hogy a 
muzeum ügyében kisebb bizottságot kül­
dött ki Pviky Gyula főispán elnöklete

letet azzal a kikötéssel,' hogy a szövő 
ipari tan folyamot köteles fenntartani.

Végezetül a Kom lossy Arthur fő­
jegyző ismeretes végkielégítési ügyét tár­
gyalta a tanácsülés magáévá téve a jog 
és pénzügyi bizottság javaslatát, majd a 
Szabó János ős Porcsin Ambrus rend­
őrök nyugdíjazása, özv. Szaitz Sándorné 
végkielégítése és Kerek Gábor városi 
végrehajtó kegydijazása ügyében hatá­
roztak, mely után, a tanácsülés szét- 
oszlott.

X Simouffy Imre áiszpolgársága. Több 
ízben szóvátettük már, hogy Debrecen 
város törvényhatósági bizottsága még 
mindig nem rótta le háláját és elismeré­
sét Simon ffy Imre iránt, aki 27 éven 
át volt a város első tisztviselője, Most 
azt olvassuk a Debrecen ben, hogy több

alatt. A bizottság a májusi közgyűlésig i bizottsági tag aláírásával indítványt nyui 
megteszi jelenteset. j tottak be a tanácshoz Simonffy Imre dísz­

polgárrá választásáról s a volt polgár

A csapatkórhúz telepítése.
A csapatkórház létesítése és felépí­

tse ügyében következő javaslatot teszi 
a közgyűlésnek a városi tanács : A cs.
írnnnn i csaPalkórház felépítendő, erre 
uuUUU korona költséget szavaz meg Deb-

v^r,osa> miből fedezendő azonban a 
dón Sándor-fóle telek vételára is.

O transverzalis és körút.
ír««* ^>u,1?afoldvár—Máramarosszigeti II. 
1lti Ver?a is és a debreceni—tokaji kör- 

hozzájárulás ügyében tett kereske- 
jns a miIVszteri leirat jóváhagyván a vá- 
«tadóZfl? h,aLár?Jatíít’ melyben a városi 
mpp a !aPk°.l 60000 koronát szavazott 
nílfer enníl uiak költségeihez való já- 
korona’ alntanács .javasolja, hogy a 60000 
joor in egyenlő részletre felosztva 

' • J nuár elsejétől folyósittassék.

Egyéb ügyek.
téri tanJuereske^elmi miniszternek utmes- 
irata tár° élesítésére vonatkozó le- 
miután Fában kijelenti a tanács, hogy 
kénesitoít m,eg^e és város területén mind 
"Vi—mesterek vannak alkalmazva

A régi lovarda lebontása.
A régi lovárda és kórház ügyében i 

előterjesztést tesz a tanács a közgyűlés­
nek, hogy engedélyezze a közkórház 
melletti régi lovardaépület falainak le­
bontását, és az ottani városi területnek a 
közkórház területéhez csatolását.

Póthitel a Bika szálló javítására.
Miután az Arany Bika szálló istál­

lója tényleg oly rossz állapotban van, 
hogy idestova használhatatlan lesz, ja­
vasolja a tanács, hogy az Arany Bika 
szálló istállójának kijavítására 3200 kor. 
póthitelt engedélyezzen a közgyűlés.

mester érdemei megörökítésének egyéb 
1 módozatairól. Ez a híradás azt is említi 

hogy a hétfői közgyűlés elé kerül az 
ügy. De a tárgysorozatban nem szerepel 
az indítvány.

A gr ól-ágra.

A T e 1

Az iparos tanonciskola felépítése.
A tanács javasolja az iparos tanonc­

iskola felépítését, s a költségek fedezé­
sére 87000 korona megszavazását kéri a 
közgyűléstől, — a Reáliskolai és a Me- 
szena alap terhére.

Két százalék uj pótadó.
Az ipariskolára fordított évi 14000 

korona kiadást eddig a házipénztárából 
fedezte Debrecen városa, holott erre a 
célra két százalék pótadó kivethető. A 
tanács tehát javasolja, hogy a fenti célra 
két százalék pótadó kivetésére kérjen 
engedélyt a minisztertől a közgyűlés.

A szőlőszövetkezeti, nőegyleti 
és egyéb ügyek.

A debreceni szőlőszövetkezet aján­
latot tett a városnak a kihordott pece- 
anyagok felhasználására és kezelésére, és 
pedig olyformán, hogy a 30000 koronát 
kitevő berendezési költségeket fedezi a 
szövetkezet, s ennek fejében 10 évig díj­
talanul, azután pedig bizonyos díj fize­
tése ellenében felhasználja a peceanya- 
gokat. A tanács pártolólag terjeszti elő a 
szövetkezet ajánlatát.

Sárai Bertalan ügyvéd felebbezést 
dott be a katonai elszállásolások ügyé

. ® k í - ll 1 j.
Az Akadémia Te­

leki-diját az idén majd­
nem elnyerte egy 15 
éves gimnáziumi ta­
nuló.

I.
(Az Akadémia biráló bizottság ülése. Az 

irodalom géniusza egyik sarokban zokog, Mind 
hősök ők, mind férfiak, sőt a bizottság több 
tagja írni, olvasni is tud.)

A biráló ; ‘Mélyen tisztelt Uraim! Két 
munka van, melyet kitüntetésre érdemesnek tar­
tok. Az egyiket azért, mert mindjárt meglátszik 
rajta, hogy tanár irta, — már pedig általánosan 
elfogadott elv minálunk ősidők óta. hogy a 
Teleki dijat csak tanár nyerheti meg, mert bár 
rossz drámákat imák, de fölötte okos emberek 
ám a tanarak. — A második mii rendkívül ér­
dekes dolog. — van benne valami ős naivság, 
valami szokatlan biibáj.

Az elsőnek tárgya röviden a következő . 
Egy fiatal lanar szerelmes egy nőbe, ki viszont. 
Azonban a fiatal tanar kiábrándul a nőbül, mert 
egy levelében a „lekvárt“ g-vel irta. A nő bá­
natában a nyílt színen megmérgezi magát has­
hajtóval, a tanarat is eléri büntetése: megdor­
gálja a főigazgató,

A másik mü is rendkívül érdekes. Szer­
zője következetesen selypítve beszélteti hőseit, a 
mi egyes jeleneteknél nagyban növeli a hatást,.Y-_AA!_nrmesterek vannak alkalmazvaM dott be a katonai elszállásolások ügyé- mi egyes jeleneteknél nagyban növeli a hatást. 

HoIjCTV l/n7ŰnrAn* fín>fialmáKa fj Külföldi utamról hazatérve, vanszerencsém a n. é. hölgy közönség szi-
1oJÍ Kuzonseg Ugj vinivUv ü vés figyelmét felhívni, hogy eredeti párisi és bécsi modell kalapjaim

megérkeztek. Szives pártfogást kérve tisztelettel :megcrkE
Mari, Debrecen Piacz-ulcza 52.
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Például: Ó te tcszelü halál mono mod szenve-
dószeimtől. Dele, óh dele!

Meséje a következő: A hősnő, kit elég 
sajátságosán Nuszi-nak hívnak, lakomára hívja 
ismerőseit. A lakomán sok előkelőség vesz részt 
kik gombozással és golyózással töltik az időt. 
Súlyos és sötét intrikák után Pityu ur a hős 
egy rúd árpacukorral leszúrja Nuszít, sőt meg­
eszi a Nuszi uzsonna vajas kenyerét, A hős is 
megbünhődik, megmosdatják hideg vízzel és 
szappannal.

íme a két jutalmazandó dráma, uraim 
döntsenek!

(A bizottság szótöbbséggel az első műnek 
adja a dijat, de az utóbbira is esett egy szava­
zat. A felbontott jeligés levélből kitűnt, hogy a 
nvertes Pont Kenéz, a lekence-kőrödi alsó pol­
gári fiúiskola tornatanára. A másikat Jovács 
Pityu i'clsző-óvoda hallható irta.

II.
(Az óvodában.)
Pityu : (homokot töltöget a nadrágszá­

rába) Hallottad ? Majd med nyeltem a Teleki­
dijat !

Pufi: (az orrát piszkálva) Ne mondd ? 
Ti nyelte med ?

Pityu: (megvetőleg dug egy habot az 
orrába) Ed tanai, valami hülyeszéddel. — Mai­
hát ám azot az aladémituszot.

P u í i. (bizalmasan) Nad artlébel vad te
Pityu!

Pityu- (önérzettel) Hát nem tudod te 
tojász azt a mondászt az „Ahol unatkoznakból 
Tladédia teli a népnél! — Iszen minden jó
vóna, cat a papám ne leniázott vóna meg. — 
Különben ezt isz med ilom ed felvonásban- — 
Mit szólasz tülönben Helced Felenchez ? — Jól 
halad az a fiú ! (Leszakít cgv gombot a nad­
rágja hátulsó részéről,)' Dele dombozni!

-il.

SZABADSÁG
szony mikor fiatal szivének, megszakadt 
életének összes érzelmei!, keserveit két 
levélre bízza : azt nem hazája, nem nem­
zete, nem nem nemzetsége nyelvén, ha­
nem a magyarnak nemcsak idegen, de 
egyúttal örökké is gyűlölt kulturnyelven 
teszi.

Micsoda perverz nőnevelósi állapo­
tok lehetnek a mi hazánkban, ahol még

1903. március 26

Az irók már nevetik ezt a gyermek­
játékot és másrészt kétségbeesve látják, 
hogy míg az irodalom pang, a lírai köl­
tészet napi-hir verseléssé sülyedt, az el­
beszélő költészet művelői kihaltak, a 
szinmüirás közönséges üzlet, gyári vál­
lalkozás, érdek-szövetségek vásári haj­
szája — az akadémia mindezt nyugod­
tan nézi s tehetségtelen kísérletezőknek

ilyen vérbeli magyar mágnásíeány is né- évről évre osztogatja a 100 és 200 ara-

An Ihm — an Euch.
Magyar név — német szellem.

■— mán;. 26.
Kalmár Antal dr. a Szeged és Vi­

déke cimü napi lapban érdekes cikket 
ir an Im — an Euch cint alatt, abból az 
alkalomból, hogy báró Var Alojzia, az 
ős magyar Vay család tagja, öngyilkos­
sága előtt német címzésű leveleket ha­
gyott hátra.

Érdemes Kalmár Antal fclszólalásá- 
megszivelni :

A báró Vay-családnak egy boldog­
talan leány tagja a halálba menekül — és 
ezalatt a két cím alatt : két levelet hagy 
hátra. A családi tragédiához a magyar 
közéletnek nincs köze, de nagy köze van 
a hátrahagyott két levél — két címéhez. 
Ez a szegény teremtés magyar leány 
volt, az apja is magyar, de még az 
anyja is az volt. A nagybátyja, akinek 
a családjában nevelkedett, magyar főis­
pán, a család a legősibb, a legmagyarahb 
bárói családok egyike, — és ez a magyar 
mágnás leány, ez a magyar báróki sasz-
Az előkelő hölgyközönség szí 
vés tudomására hozom, hogy

metül beszél, németül ir, németül _ 
dolkozik, németül érez, németül cl — és 
németül hal meg. Élete és életcsillaga, 
nevelése és műveltsége, szabadsága és 
rabsága, öröme és bánata, élete és ha- . 
lála : mind, mind német volt ennél a 
sajnálatra méltó magyar teremtésnél. Mi- : 
csoda szörnyű nevelési rendszer, micsoda 
megfertőzött levegő az, mely a magyar 
anyákat ilyen bűnös módon teszi néme­
tekké ! Micsoda fölgyujtani való nő neve­
lési intézetek, internálások és nem inter- 
nátusok vannak a mi országunkban, ahol 
a magyar történelem héroszait: Bocskayt 
és Bethlent, Tökölyt és Kossuthot ki­
hagyták a történelem iskolakönyvéből. 
Ez utóbbit azért mondom, mert saját ta­
pasztalatomból tudom.

A história följegyezte, hogy Mária 
Terézia és fia a kalapos király korszaka 
annyira elnéme+esitette a magyar mág­
násokat, hogy az 1790 iki pozsonyi or­
szággyűlésen egyedül csak az Orczy bá­
rók tudtak magyarul. A németségnek íő- 
fészke tehát Magyarországon akkor is 
Pozsony volt, most is az, — s micsoda 
város lehet az a Pozsony, a hol még 
egy elsőrangú magyar közjogi méltóság 
családtagjai is minden poréi kájukbart 
csak németek lehetnek? Ki legyen hát 
Pozsonyban magyar, talán a pozsonyi 
Kraxelhuber Tóbiások, ha nem egy ősi 
magyar báró család, ha nem a legelső 
magyar közjogi méltóság ?

Szókimondás.
Az Akadémia gyermekkertészete

man-
A szépirodalom hivatott művelői, az 

igazi irók régóta nem pályáznak az Aka­
démia babérjaira.

S a ki figyelemmel kiséri az aka­
démiai pályázatok sorsát, megdöbbenve 
tapasztalja, hogy amióta az állam a lut­
rit eltörölte, minden lutrizó az akadémia 
pályázatain próbál szerencsét.

Feltűnő jelenség, hogy némely da­
rab négyszer-ötször versenyez. Előbb a 
Karátsonyi-dij abszolút dicsőségéért, az­
után jön a Kóczán- és a 'Teleki-pálya • 
zat.

Némelyikhez kétszer is visszatér 
eey-egy darab javaitoU kiadásban

nyakat.
íme most is a legutóbbi Teleki­

pályázaton egy szavazatot kapott, leg­
jobban tetszett, csaknem megnyerte a 
dijat a Sárga rózsa cimü vígjáték. És 
kisült, hogy ezt egy 16 éves gimnazista 
irta. A müvet tavaly szepí. 30 ig kellett 
beküldenie. De ugyanez a darab pályá­
zott az 1901-iki Karátsonyi-dijra is. Te­
hát a darabnak ezelőtt 3 évvel kellett 
már ivódnia. 8 akkor a most 16 éves 
tanuló még csak 13 éves gyermek le­
hetett.

Ugyan kérem, ki hiszi el, hogy egy 
13 éves gyermek akadémiai babérra ér­
demes színmüvet tudjon Írni ? Arra még 
nem volt példa a világirodalomban, sem­
miféle világrenditő lángelméről ilyen 
mesét józan ember el nem hisz.

Ha tehát A sárga rózsa mégis egy 
szavazatot kapott, akkor vagy a zsenge 
Benedek Marcell a világ legnagyobb cso­
dája, akiben huszonötezer Shakspere lap­
pang ; vagy pedig a Teleki-pályázat, 
azaz minden akadémiai pályázat mértéke 
megbízhatatlan, hebehurgya és köny- 
nyelmü.

Vájjon nem volna itt az ideje az 
elavult szinmü-pályázati rendszer helyett 
az irodalom fellendítésének komolyabb 

; eszközeihez nyúlni ?
Mindenesetre okosan cselekednék az í Akadémia, ha Kóczán-féle, 'Teleki-féle 

! stb. alapítványokhoz hasonló alapítvá­
nyokat el nem fogadna s nem engedné 
meg ezentúl, hogy' avatatlan jóakarók 
c-suffá, nevetségessé tegyék az irodalmat 
és az akadémiát.

Petur.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Egyházmegyei értekezlet és gyűlés.

Ma délután 4 órakor egyházmegyei ér­
tekezlet lesz az ev. ref. egyházépület ta­
nácstermében, melyen a holnap délelőtt 
9 órakor tartandó gyűlés tárgyait fogják 
előkészíteni. Úgy az értekezleten,mint aa 
egyházmegyei gyűlésen Nadányi Miklós 
gondnok és Dávidházy János esperes el­
nökölnek.

Iríil^n I ni páratlan választékú női ruhaszövetek se
vés tudomására hozom, i, .,,, noi<llVdtKulOnleK - - ■ ^--------_lyemkelmékósdiszeklenkizárólagosan

Szénásy Byttla és Szénasy Hoffmann és fsa budapesti nagykereskedőktől raktárra érkeztek
Melyeknek szives megtekintését kéri EISLER III. E. CZég.

übTői x-u.Ib.s.'vsuxxó ana.'ü.texeaaau.
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HIRE k.

Napló.

Swrm^eunt nyitva minden vas£rnap és ünnep 
napon d. e 9 l-"ig.

",lárc 291 Az ügyvédi kamara közgyűlése.
29. A Petőfi dalkör évi rendes közgyűlése

önsegélyző
,<tJ a városháza nagytermében.

Márc. 29. A debreceni tisztviselők
egyletének közgyűlése a Jogász és tiszt­
viselőkor helyiségében d. e. 11 órakor 

Máre. 30. Városi közgyűlés délután 3 órakor, 
April- 2. A keresk, és iparkamara közgyűlése. 
^prjl_ 8-18- Műkedvelők tárlata a városházán. 
Április 5- A gazdasági egylet közgyűlése d. e,

9 órakor.

* Magyar Gábor Debrecenben. Magyar 
'.Gábor a piaristarend főnöke, most végzi 
hivatalos látogatásait s még névünnepét 
s — a mely napon az egész kegyesrend 

és számos tisztelője ünnepelte — a mun­
kának szánta, az egész napot az iskolá­
nak szentelvén. Tegnap délben a tanári 
kor tisztelgett Magyar Gábornál Dóc-zi 
Imre egyházkerületi főigazgató vezetése 
alatt. A küldöttségben Sinka Sándor, Fa­
zekas Sándor és Szojka Gyula igazgatók 
és Kardos Albert titkár vettek részt. 
Magyar Gábor, Várady Károly házfőnök 
és főgymn. igazgató kíséretében a teg­
napi nap folyamán felkereste a főispánt, 
a polgármestert, a tankerületi igazgatót, 
Wolafka Nándor püspököt, és a róm. 
kath. egyházközség főembereit.

* Uj takarékpénztári aligazgató. A
debreceni első takarékpénztár igazgató -

Talpra magyar. Férfikara Szotyori 
Nagy Károlytól. Előadja a Dalegy­
let. 7. Részlet Erkel: Hunyady L 
operából. Zenekarral együtt a Dal* 
egylet. 8 Nemzetőr dala. Férfikarra 
Mácsay S. Előadja a Dalegylet. 9. 
Kossuth-induló. Előadja a Dalegy­
let. 10. Klapka-induló. Egressitől. 
Előadja Rácz Károly és zenekara. 
11. Kossuth legkedvesebb nótája. 
Megvirrad még . . . Zenekiséi ettel 
énekli: Nagy András é. m. tag. 12. 
Csatadal. Huber Károlytól. Előadja 
a Dalegylet. 13. Világosi nóta. Egy 
XVI. századból reánk maradt me­
lódia. Kossuth búcsú dala. Zeneki- 
sérettel előadja Nagy András é. m. 
tag. 14. Repülnél lelkem. (Tompa 
M.) Férfikarra Mácsay S. Előadja a 

• Dalegylet. 15. Toborzó tánc. A Dal­
egylet és Rácz Károly közreműkö­
dése mellett bemutatja Nagy Gyula 
és Schall János urak. A műsor 
többi számát Rácz Károly zenekara 
látja el — hajnali 2 óráig. Jegyzet. 
E harmadik korszak egyes dalainak 
bevezető ismertetéséről Csurka Ist­
ván egyl. titkár gnndoskodik.
* A vadásztársulat választmányi ülése.

A debreceni vadásztársulat tegnapelőtt 
este ü órakor Orosz Sándor főszolgabíró 
elnöklete alatt választmányi ülést tartott 
a városgazdái hivatal helyiségében. — 
A gyűlésen elhatározták, hogy feliratot 
küldenek a m. kir. földmivelési minisz­
ternek megköszönve az ajándékba kül­
dött 10 fácánt. — Több társulati tag in­
dítványára elhatározta a választmány, 
hogy lehetőleg korlátozni fogja a Horto­
bágyi pusztán immár túlzott mérveket 
öltő Vendég-vadászatokat, melyek a ta- 

j pasztalat szerint sok visszaélésre adtak
sága tegnap tartotta alakuló ülését, me- j alkalmat, megakadályozva a vadállomány
iyen a leköszönt Nemes Kálmán helyére 
egyhangúlag Komlóssy Arthurt válasz­
tották meg az aligazgatói állásra. — A 
volt aligazgató iránt ki továbbra is tagja 
maradt az igazgató tanácsnak, — több 
évi sikeres működéséért jegyzőkönyvi 
elösmervényt szavaztak.

* A szabadságharc dalai. A debre­
ceni dalegylet április 2-án fejezi he tör­
ténelmi hangversenyeinek sorozatát. Áp­
rilis 2-án lesz ugyanis Bika szálló dísz­
termében a 3-ik történelmi hangverseny, 
mely a szabadságharc dalait mutatja be.
Ez a sorozat az 1800—1850-ig terjedő 
korszak dalaival ismerteti meg a közön­
séget. Mácsay Sándor vezetése s Rácz 
Károly zenekarának közreműködése mel­
lett a műsor ez :

1. Országgyűlési nóta. 1825.
Előadja : Rácz Károly és zenekara 
Bevezető ismertetés. Felolvassa: Ma- 
kay Kálmán. 2. Az alispán kala­
pomra . . . Előadja: a Dalegylet. 3.
Insurgens nóta. (1805—1809.) Elő­
adja : Rácz Károly és zenekara. 4.
Legyen úgy mint régen volt . . .
Férfikara : Mácsay S. Előadja : a 
Dalegylet. 5. Boka kesergője. Elő­
adja: Rácz Károly és zenekara. G. _____________
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ség szives megtekintésére várnak. Tisztelettel
DARVAS TESTVÉREI

női- és gyermekfelöltö áruháza 
DE8RECZEN, Fő tér, a Hungária kávéliáz mellett.

észszerű ápolását is. — Végül hat uj ta­
got vett fel a választmány, közöttük 
gróf Zedtwitz Alfréd ezredest, a debre­
ceni cs. és kir. 7. Vilmos-huszár ezred 
parancsnokát.

* Ipartestületi gyűlések. Ma délután 
5 órakor tartja az ipartestület március 
havi elöljáróság! ülését az ipartestület 
tanácstermében Tóth Kálmán ipartestü­
leti elnök vezetése mellett. — Este 7 
órakor az Ipaios kör által rendezendő 
Rákóczi ünnep bizottsága gyűl össze a 
Kör helyiségében a további teendők meg­
beszélése végett.

* Köszönetnyilvánítás. A városunk­
ban létesítendő siket néma iskola alapjá­
hoz újabban Löfkovits Arthur ékszerész 
10 korona, Burger D. József izr. hitköz­
ségi jegjrző 4 korona, Heynke Oszkár a 
m. á. v, helybeli műhelyének szám osz­
tály vezetője pedig 3 korona adomány­
nyal volt szives hozzájárulni, mely ado­
mányokért ez utón is fogadják a nemes 
szivü adománvozók hálás küszönetemet. 
Debrecen 1903 március 24. Oláh Károly 
tanácsnok.

* Himlő járvány. A Rákóczi-utcai 
leány iskolában himlőeset fordult elő, 
ezért az iskolát dr. Szentpály Béni be-

I záratta.
* Jutalom derék iparosok számára. A

' m. kir. kereskedelemügyi miniszter, a

gazdasági munkások jutalmazásának min­
tájára a derék, hosszabb időn át becsű - 
les munkát végzett iparosok kitüntetésére 
díszoklevéllel egybekötött jutalomdijakat 
alapított. Ebből a jutalomdijakból a deb­
receni kamara területére öt esik1 melyb 5Í 
egyformán részesülhetnek úgy a kis­
ipari, minta gyári mu íkásoki A keres­
kedelmi és ipar kamara tegnap küldötte 
meg átiratát a debreceni ipartestiilethez, 
melyben pályázatra szólítja fel a kitün­
tetésre igényt tartó iparosokat. Az ipari 
munkások pályázati kérvényeit a munka­
adók terjesztik be, és pedig okmányok­
kal igazolandó : 1. a magyar állampol­
gárság, 2. a tényleges ipari munkában 
való állandó alkalmazás, 3. legalább 1.5 
évi megszakítás nélküli ipari foglalkozás 
és hogy a pályázó jövedelme nem ha­
ladja a 2000 koronát. A pályázatok ju- 
unis végéig nyújtandók be, s felettük 
a kamara előterjesztése alapján a keres­
kedelmi miniszter fog dönteni.

* Nem Gorkij irta. Egészen ráillik a 
magyar irodalmi viszonyokra, az, amit 
most egy olasz újságban olvassunk Ró­
mában él egy fiatal vagy vén, de ez 
ideig még nem igen elismert iró, Corini 
a neve. E rek óta ostromolja a színháza­
kat a darabjaival, de — amint ez már 
történni szokott — még odáig se igen 
jutott el, hogy elolvassák a kéziratait A 
nagyok annyi mindent Írnak, hogy a ki­
csik számára már nem jutott a direkto­
rok idejóbőf. S fáznak a kisérletezóstöi 
is. A jó bornak is kell a cégér a mai 
nagy konkurencia mellett — s Corini ur 
cégérnek nem elég jó. Belátta ezt a sze­
rencsétlen szerző is és egy szép napon 
melegében elkészült egyfelvonásos vígjá­
ték színterét áttette Moszkvába s a da­
rab első oldalára odaírta, hogy : irta Gor­
kij. Ez a szerző jó firma — a jó borhoz. 
Úgy látszik tudniillik, hogy a darab se 
volt egészen rossz, mert a direktor hir­
telen elolvasta s a lehető gyorsasággal 
elő is adatta a darabot Róma egyik leg­
nagyobb színházában. Bár csak egyfei- 
vonásos a darab, eseményszámba ment 
az előadása. Gorkij . . . A publikum zsú­
folásig megtöltötte a színházat, az újsá­
gok másnap hosszú referádákban beszél­
ték a mü szépségeit. Különösen tetszett 
a kritikus uraknak a levegő. A jéggel 
teli orosz levegő, amit csak Gorkij tud 
igazán megfesteni . . . Ah Gorkij 1 . . . 
Másnap, harmadnap is tele lett a színház 
s Corini ur végre is megsokaílotta a di­
csőséget, amit Gorkij vág zsebre, s úgy 
titokban elmondta egykét barátjának, 
hogy ezt a darabot Gorkij voltaképpen 
plagizálta. Tőle tudniillik és tudtán kívül. 
Mert ő irta első betűtől utolsóig. A jó 
barátok továbbadták a hirt s megtudta a 
publikum is. És a kritikusok is, akik 
egyszerre csak rejtett szamárságokat fe­
deztek fel a darabban, S este jött valami 
kis publikum a színházba. Másnap egy 
csöpp se. A Corini ur darabja rögtön 
megbukott, amint észrevették mögötte » 
szerzőt.

* A gondatlan takarítónő. Hegyi Amá­
lia, ki jelenleg mint közigazgatási fogoly 
a rendőrség fogházának s a bűnügyi osz­
tály helyiségeinek tisztogatását végezi. 
Tegnap reggel takarítás közben fél tégla-
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darabot kilökött az épület utcára néző 
ablakán. A tégla megérintett egy arra 
haladó ezredorvost, s bizony kicsi hija, 
hogy nagyobb bajt nem okozott. — Az 
ezredorvos bejelentvén az esetet, tegnap 
délután felelősségre vonták Hegyi Amá­
liát, s gondatlanságáért egy napi elzá­
rásra ítélték. Mikor a nagybajusza rendőr 
lekisérte a fogházba, megvigasztalta az 
elszomorodott Amáliát:

— Nem baj galambom, mindenhez 
dukál egy kis ráadás 1 — A maga 30 
napjára nem is sok egy gyönge na­
pocska !

* Az alsós hatása. Az orvos urat 
a legizgalmasabb alsós mellől hivták a 
körből egy betegéhez. Egész utón az a 
megellenzett béla forgott a fejében. A 
betegnek nagyon erős láza volt. Egész 
testét forróság emésztette. Az orvos ur 
megfogta a beteg ütőerét, a balkezével 
pedig az óráját tartotta. Es a nagy csönd­
ben busán számolgatta a másodperceket. 
Félhalkan ejtett ki minden szót:

— ... öt, hat, hét, nyolc, kilenc, 
tiz, alsó, felső, király, disznó . . .

— Tessék ! ? — mondja rémülten a 
beteg.

— Bocsánat, — felelt szórakozottan 
az orvos — nem önt gondoltam . .,

* lévmegyarositás. Weisz Jakab 
h.-szoboszlci illetőségű budapesti , lakos 
úgy a maga, mint kiskorú Dezső, Ármin,
lima és Róza gyermekeinek vezeték ne­

vét belügyminiszteriengedélyei „Vidor-ra“ 
.magyarosította.

* Lelopott kilincs. A vasúti állomás 
III. osztályú váróterem ajtajának kilin­
csét ismeretlen tettes lefeszítette és el­
lopta. Az állomásfőnökség jelentést tett a 
rendőrségnél, mely keresi a szokatlan lo­
pás tettesét.

x Ha divatos és szép női felöltőt 
raglant, angol gallért Cybelin és Etamin 
különlegességet remek női kalapokat 

«.‘hajt vásárolni az ne mulassza el felke­
resni Rózsa Lajos női divatáruházát a 
hol e cikkekben a legnagyobb választé­
kot találhatja és az árai meglepő olcsók

S Z I N B Á Z.
Színházi műsor:

Márc, -6, csütörtök ; Frou-frou szinmü 
B.

Márc, -7, péntek ; A bajusz, énekes vig 
játék. Először, C.

Márc. 28. szombaton : A bajusz, énekes 
vígjáték. A

Márc. 29. vasárnap; délután A bor, fa­
lusi történet, Este Beck és Beckné Kertész Ella 
vendégfelléptével Loute, bohózat.

— (Liliomszál.) Reméljük, a gyer­
mekek, a kiknek a tegnap délutáni elő­
adás szánva volt, hamar elfejtik a dara­
bot és a játékot és később, érettebb ko­
rukban egyáltalán nem fognak visszaem­
lékezni aira a lenéző felületességre, mely- 
lyel a tegnapi gyermekelőadás szereplői 
a színpad iránt való tiszteletlenségben a 
végsőig lebecsülték hivatásukat.
.... ~ <Frou-frou.) Ma este zsúfolt ház 

eJött fog lefolyni a Frou-frou előadása s 
ennek keretében Ilahnel Aranka ünnep-
Jn ' v Jefy>,eket nagyrészt már tegnap 
elkapkodták. 1

,va^Mnapi vendégszereplés el­
marad.) Beek A ílmos rekedt, Beckné más­
fele van elioglalva : ennélfogva a vasár­
napi kettős vendészereplés elmarad.

TÁVIBATOK.
A kormány és az ex lex.

Budapest márc. 25. Széli Kál­
mán miniszterelnök egy nála járt 
újságírónak, egyik német lap mun­
katársának a jelenlegi politikai 
helyzetre nézve kijelentette, hogy a 
kormány eljárása világos. Vár 
nyugodtan még ha szent István 
napjáig kellene is várnia, Ila pe­
dig a kormányt az ellenzék kény­
szeríti, belemegy az ex lexbe, , a 
törvényen kívüli állapotba is, mert 
az igy előállott helyzet nem a kor­
mányt terheli, hanem az ellenzé­
ket.

Közigazgatási tisztviselők mozgalma.
Budapest, márc. 25. (Saját tudósí­

tónk távirata.) A megyei tisztviselők­
nek mintegy 500 vidéki kiküldöttje ma 
délután Pestmegye székházában ülése­
zett. Az értekezleten kimondták, hogy a 
közigazgatási tisztviselők országos szö­
vetséget alkotnak, továbbá memorandu­
mot terjesztenek a kormány elé, azzal a 
kívánalommal, hogy az állami tisztvise­
lőkkel egyenlő bánásmódban kedvezmé­
nyekben stb részesüljenek.

1903. március 26*.

tok úgy a műegyetem, mint a központ- 
egyetem hallgatói s itt fogadták ez Er­
zsébet, falvai küldöttséget, melynek tag 
jait arra kérték az ifjúságot, hogy a dé-‘ 
lután 4 órakor Erzsébetfalván tartandó 
népgyülésen, melyen a katonai javasla­
tok ellen akarnak tüntetni, vegyenek 
részt teljes számban. Ezt megígérték

Kevéssel 11 óra előtt indult meg 3 
menet. Közel 4000 ifjú vett részt a me­
netben, melynek elején két zászló közt 
vitték a honvédszoborra szánt hatalmas- 
koszorút.

Mikor az egyetemi ifjúság Budára 
ért: Éljen a király 1 Éljen az önállóm«. 
gvar hadsereg! kiáltásokba tört ki. A 
szobornál a szónokok által elmondott be­
szédek után levett kalappal énekelték 3 
Himnuszt, majd a Kossuth nóta hangjai 
mellett tértek vissza Budapestre, a hol 
a Deák-téren rendben oszlottak szét.

A budai várban, az ifjúság ünnepére 
tekintettel, a honvéd szoborhoz közel eső 
házak fel voltak lobogózva.

Rendzavarás nem történt.

Meghiúsult betörés.
Újvidék, márc. 25. {Saját tudósítónk 

távirata.) Frank Lipót itteni vállalkozó 
irodájába az éjjel ismeretlen emberek a 
padláson át betörtek, az irodában levő 
Wertheim-szekrényt külömböző fúró esz­
közökkel feltörni próbálták, de nem si­
került. A gyanú lót munkásokra irányul 
a kiket ma délelőtt elfogtak.

Gabona tőzsde.
A tőzsde az ünnepnap miatt zárva.

LEG DIA B B.
Budapesti tudósítónk hirei.

Budapest márc. 25.

Az egyetemi ifjúság mozgalma.
(Ujahb tüntetések.)

Saját tudósítónk távirata.

A fővárosi ifjúság elhatározta, hogy 
minden alkalmat megragad arra, hogy 
hazafiasságával feltűnőbb módon tüntes­
sen, mintegy kifejezéséül annak, hogy a 
múltkori verekedéssé fajult tüntető ün­
neplés után történtekkel nincs megelé­
gedve. Az egyetem tanári kara és számos 
országos képviselő minden befolyásukat 
latba vetették, hogy a további tüntetések­
nek elejét vegyék, de hiába.

Tegnap reggel Ó órakor megtartot­
ták felvonulásukat a budai honvédszo­
borhoz. A műegyetem udvarán gyülekez-

Bebreceni hírlapíró sajtópőre. Annak 
idején feltűnést keltett az, hogy 3 kassai 
Felsőm agy ar or szag szerkesztőségének
tagjai, Szathmáry Zoltán akkori szer­
kesztőjükkel együtt kiléptek a lap köte­
lékéből. Ebből az alkalomból éles cikkek 
jelentek meg a Fels őrnagy ar országba n. 
Szathmáry Zoltán ellen, a ki — miután 
a lovagias elégtétel vevés útját elzárták 
előle — a cikkek szerzői ellen sajtópert 
indított. A sajtópert két napon keresztül 
tárgyalta a kassai kir. törvényszék Szi~ 
ráky Barna elnöklésével s tegnap hirdette 
ki az Ítéletet, mely szerint Moskovies 
Rezsőt, a lapnak volt társtulajdonosát, 
jelenleg az eperjesi ügyvédjelöltet egv 
rendbeli becsületsértésért és két rendbeli 
rágalmazásért ezer korona pénzbüntetésre 
Ítélték. A megokolásban kiemelte, hogy 
vádlottat fiatalságára való tekintettelnem 
sújtják fogházbüntetéssel. A másik vád­
lott Murányi József a törvényszék előtt 
becsánatot kórt főmagánvádlótól, aki erre 
a vádat visszavonta. Sziráky Barna tör­
vényszéki elnök nagy tapintattal vezette 
a tárgyalást és gyönyörűen aposztrofálta 
az újságírói tisztességet s ebből az al­
kalomból egyik ottani lap vezércikkely­
ben emlékszik meg a kiváló jogtudósról.

Az országos tűzoltó szövetség orszá­
gos választmánya tegnap délelőtt tartotta 
ülését Budapesten Széchenyi Viktor gróf 
elnöklete alatt. Ezen az ülésen az évi 
közgyűlés ügyeit készítettek elő. Az el­
nöki jelentés felolvasása után a jelen 
voltak hatalmas éljenzéssel adtak kifeje­
zést az elnökséghez való ragaszkodásuk­
nak és hálájuknak. Az ülés legfontosabb 
tárgya volt az alapszabályok módosítása 
egy országos tüzbiztositó szövetkezet 
létesítése tárgyában. Az alapszabályokat 
ilyen értelemben módosították is. A köz­
gyűlés határidejét ez év május havának. 
24*ikére tűzte ki. Hogy hol lesz a gyű­
lés azt az elnökség fogja meghatározni.
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Igen alkalmas utazásoknál.

Sövid használat után n é I k ü I ö zh atl e n. 
Egész ségugyi hatóság által megvizsgálva

Bizonyítvány kelt Béesben. 
1887. Julius hő, -----

nélkülözhetetlen
F06TISZTITÓ-S2 ER.
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek 
nem elégségesok. A í'oghuson mindin' újó­
lag keletkező ártalmas anyagok eltávolítása 
sakis mechanikus tisztítással kapcsolatban 

egy frissítőén és antiszeptikusan ható 
íogtisztitó-szerrel sikerülhet, minőnek a 

Kalodont;v már az összes kulturállamokban 
a legsikeresebb használatra bizonyult

Begénycsarnok.
HAB 01 JUDITH.

Irta: Malonyay Dezső.
Az asszony az ebédlőben ült, a szűk 

sd? arra nyíló ablak előtt, harisnyát stop- 
Do t. Olyan ö regesen görnyedt munkája 
ele, olyan fakó volt az arca, az egész 

formája mintha nem is az ő kis fia "ha 
nem unokája lenne az a négy ’ész 
íendős gyermek, ki lába előtt, a" sámlin 
tornyot építgetett ócska tarok-kártyák-

Mintha nem is a hamar érkező de­
lemben alkony sötétsége kezdett volna 
terjengem a szobában, hanem az a nyir­
kos, lélegzetfojtó ködje a szomorúságnak 
melylyel teli van az olyan lakás, a lioi 
soka- sírnak. Beljebb, a nappaliban va-
w* z°ng°rá} ,v+ert.e> egy ujjal s iszonyú 
sgyiormán dúdolta hozzá : Kis szekeres 
nagy szekeres Közbe-közbe, hallat- 
^ k . a kisebbik gyerek szipogása 
nyilván azt csitította a dajka. 1 M
,. 4 A mint kezet nyújtóit s rám te- 
üin-ett az asszony, láttam hogy ki van- 
•13k sírva a szemei.

Mi baj ? — kérdeztem.
m • r, ^euinai ? • szokta volt felelni, 
Tf uonapok óta s mosolyogni iparko- 
B M mndannyiszor és hamar egyébre
vei Mosí azonban csak a fejé-
• - —tett, hogy : — semmi! semmi!

ke" vÍfíUC?a aggodalmas nagy szeme- 
Az anvin rfUijd raeg az anyjára... 
a lell-üni e ?1r<^botta a fejét, — hisz úgy 
aézéofi melyere látnak azok a fényes 
san nPh8/6reksze™ek ! - Elállt, óvato- 
intet* ossze(löntse a kártyatornyot, 
kék svnhF-uk0VeSSem- Betnent a gyere- 
közöf uájaía f ott’ két k‘s fehér ágy 
talari L',°tkí!dt egA székre és sirt, hang­
ütötték volna k0nnyeí omlottak és mintha 
Kezeia & VonagI?tt az egész teste. 

eu a szájára szorította.
T 1Je> az Istenért!

az aj tót ^adgassak ! • • ■ Tegyem be

de nagyim f/f,rekek ■ ~~ zokogott azután ; 
szerencsétlnka kan* ~~ Istenem ! milyen, 
már nem “ +vagy°k Már . .
akár mi lesz l'1 tov^kb * • • - Nem bánom,

De hát mi bajuk ?

ha n,7„6S^r.!.Nem ,ud™ ' ' ' hiszen

azt hB,T\aZélt sirt hogy vigasztaljam, 
magyarámm W mi baja

esni- 7. Vaí,a ' • • ‘ Bn mindenben
bovó ked ie ukfresem' Nera járok se­
jt, t-.,ne,m költők, meg a keserűségeimet 
^ titkolom elő le. Akármilyen ideges, 

UzA teszek mintha nem venném észre. 
Aem szol soha, semmiért, de inkább szólna 
özidjon, vagy akár üssön inkább, hisz 
en szeretem . . . Mondja meg, ha nem 
tetszik neki valami! Hónapok óta alig 
szol hozzám. Ha itthon van, ott üi a szo- 
oaban. Maholnap már be se merek menni 
nozza,_ érzem, hogy a terhére vagvok. 
Bste órákig eljárkál, hallgatom a lépé­
seit, mintha itt járna, a halántékomon 
éjszakánként úgy tesz mintha aludnék 
Dehogy alszik ! á alurni nagy szeren­
csétlenség fenyeget bennünket ? .
Hát szóljon! A felesége előtt ne tit- 
k°'J.a ! • • • A gyerekeket se szeieti már 
Hzelőtt eljátszott velük, most csak ak­
kor cirógatja meg őket, lia én kérem rá. 
Mit /étettek neki azok az ártatlan te­
remtések ? Mit vétettem én ! ? ........."

Mikor aztán igy elémtárta szivének 
keserűségét, mintha kissé megkönnyeb­
bült volna, csöndesebben sirt.

(Folyt, köv.)

VAROS! SZÍNHÁZ

Ma Csütörtökön, március 26 ác Bérlet (B

rnournou,
Dráma 5 felvonásban.

SZEMEL
Brigand
Sartorys Henrik 
Yalreas Henrik 
Cambry báró 
Pitton 
Zanetto
Sartorys György
Gilberte
Louise
Cambry báróné 
Pauline szobaleány 
N evelőnő

idő : jele

Y E K :
Sebestyén Géza 
K'enovits Gy. 
Palágyi Lajos 
Pataky Béla 
Virágháti L.
Szalai Károly 
Szabó Gyuluska 
Hahnel Aranka 
dcszenszkyné 
Püspöky Rózsi 
Síéselv Ilona 
Csanádi Mari

ukor.

w*P^ívrsny'.','»r

Holnap, Pénteken márc. 27. Bérlet (C> 
Először :

A bajusz.
Énekes vígjáték.

Ház eladási, vagy bérbeadási 
H irdetmény_

Szabolcs megyében — 10,000 lélekkel és vasút ál­
lomással bíró Büd-Szent-Mihály községben; a fő-utezán 
evő úgynevezett Czellér-fóle házas belsőség, mely 5 öl 

bosszú e czelra épített bolthelyiségből, továbbá raktárul 
szolgáló nagypmeze és 4 szobás szilárd építményekből áll 
,.es a mely eddig is élénk forgalmi üzlet volt“ örök áron 
azonnal eladó, vagy haszonbérbe azonnal kiadó.

Örök eladás esetén a tízezer korona vételárnak fele 
az ingatlanon jelzálogos kölcsönként meghagyatik.

Értekezhetni e tárgyban a

Büd-Szent-Mihályj Takarék Igazgatóságával-

“ Olcsó “ zz 
törleszíéses kölcsönök.
Földbirtokokra és bérházakra, 15—65 évre. 
# A kölcsönök bármikor visszsfizethetök. ^

Magas kamatú kölcsönök olcsó tör­
lesztései kölcsönökké át változta thai ók.

Bővebb értesítést és kimerítő tájékoztatást nvuit- !* • * I

a Takarék és Hitelintézet Részvénytársaság j
= Debreczenben. Csapó-utcza 4. szám a. = í
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laczelt János vlrágkereskedése 
alkalmi ajánlata Debmzenben,

Konyhakerti és virágmagvakat legjobb 
és legszebb fajokból.

Spárga gyökér, három évesek, 
száza 4 korona. — Eper palántok, 
legjobb fajokból, száza 4 korona.

Gyümölcslék at és diszbokrokat, Glycine 
és Bignonia futó növényeket, cserepekben 
nyíló virágokat, csokrokat es koszorúkat 
legszebb kivitelben. - Magos törzsi két 
éves rószafákat, friss hónapos retket 

és salátát.
Szives megrendelésüket kéri:

Paczelt János.

Legjobb és legmegbízhatóbb

8 öes eh
szállít

KOMilOSSY LAJOS
(előbb Szabó Zsigmond)

Esgkefeskeöése, gazdasági ezikkek raktára
Debreczen,

Árjegyzéket és minták at kívánatra 
bermentve küld.

160 négyszögöles
h ázhe1y ek

a Csapó ntcza végén igen 
»lesón részletfizetésre kap 
hatók. Felvilágosítás nyerhető: 
Fejér Ferencz ügyvédi irodá­
jában a városi bérházban.

Tavasz

Meghívás.
A debreczeni kerületi betegsegélyző pénztár

f. évi márczius hó 29-én d. e. 10 órakor 
_Debreczen város székházának kis tan ács termében —

Rendes közgyűlést

tart, melyre a közgyűlési kiküldöttek tisztelettel meghivatnak.

I Az igazgatóság pénztári jelentése és a számadások előterjesztése 
V a felügyelő-bizottság jelentése s a felmentvény iránti határozat
3. Az igazgatóság kiegészítése.
4. Felügyelő-bizottság megválasztása.
5. Választott bíróság megválasztása. — Indítványok.
Debreczen, 1903. márczius 23.

Az igazgatóság.
Netaláni indítványok a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnél Írásban: 

nyújtandók be.
gsm&mmmm 3888$
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1 Miért szenved

a

P mikor önnek a biztos gyógyu-
xvjijivyj v ~ ~ • lásra a legrégibb sebeknél is ki­
látása van és majd nem mindig elkerülhetni a fájdalmas ope- 

rácziót vagy amputálást, ha
Thierry A. gyógyszersz egyedül valódi

centilolia-k enőcsét
használja, moly a sebek gyógyításában rendkivüljó hatással van a fájdalmak 
enyhítésében pedig elérhetetlen. Valódi contifoha-kenőcs használíatik : a. 
cyeimck ágyasok mellbajainál, mellkcményedésnél, vörhenynél, minden| 

ti féle régi halnál, sebeknél lábakon csontokon, sebeknél, sóscsuz, dagadt la-" 
baknál is ; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél ; az idegen testek 
kiválasztásánál, mint üveg és faszilánk,homok dara, tövis stb ; mindenfelől 
daganat kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint, ráknál ko-| 
römmóregnél körömdaganatnál, hólyagnál, ménestől kisebbedet lábaknál. 
Éget sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek iekvestol eredt se­
beit a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, túlhajt es a gyermekek sebe 

sedését stb, stb. Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése eJenében. . 
tégely csomagolással, postaköltséggel és szállító levéllel együtt 3 50 üllér. Számtalan 
zonvitvánv eredetiben megtekinthető : Mindenkit óvok hamisítványok vételétől es kc-.n. g - 
hogy Se™ lígéhco altg .,Őrang,,l.g,6g,,z=rt6r Thier,, (Adóit) L.rmled Pregr.d. b.é-

getve legyen. _____________ .

””’ THUIUl .4. gyógy* asere«z
Tsalseama és

E két gyógy erejében felülmulhatlan szer, sohasem romlik el eHenben minél régibb lesz, «n 
ti» értékesebb^ és ^hathatósabb, és sem . meleg, sem pedig a hideg nem 

§ év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásukes 8«gen®^‘basonló, da 
I érkeztéig, termszetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan aJ maradjunk
í hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ^ 2“ , világhírű 
í csak e mellett a két régi elismert jó, olcsó meghíz ha ó, amellett , ^ eftSjvnt iSm™!etett védjegyek- 
l SZernél melyeknek minden családnál találhatónak kellene lenni. Ahol a lent ismertetet, v J 
’ kel való dián kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és czimezm.valódi an kapni nem lehet, tessek egyenesen renuemi es

. Thierry (Adóit) Őrangyal-gyógyszertára Pregrada .
Rohitsch Sauerbtunn mellett. Közp. raktár Budapesten; Török J. ®Lner ßrady C

rábban : Mittebach S. gyógyszerész es Bebauen , 
gyógyszerésznél

Hrabéczy Antal
ruhafestő és vegyészeti tisztitó intézete

Debreczen, Széchenyi-u. 42.
Vidéki tudakozódásokra . • •

. azonnali válasz.

kifogástalanul teljesíti wwwaBBKi. ár n

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


